

互联互通 共享共治 乌镇始

五大洲120多个国家和地区嘉宾将临第二届世界互联网大会



新民图传

戴佳嘉 制图

在昨天上午举行的新闻发布会上, 国家互联网信息办公室主任鲁炜宣布, 第二届世界互联网大会将于12月16日到18日在浙江乌镇举行, 大会的主题是“互联互通·共享共治——构建网络空间命运共同体”。中共中央总书记、国家主席习近平将出席大会, 并在开幕式上发表主旨演讲。

记者在发布会上了解到, 目前大会各项筹备工作已经就绪。与去年相比, 本届大会规模更大, 将有2000多名嘉宾与会, 中外嘉宾比例约各占50%, 其中有8位外国领导人、近50位外国部长级官员, 包括俄罗斯总理梅德韦杰夫、巴基斯坦总理谢里夫、哈萨克斯坦总理马西莫夫、吉尔吉斯斯坦总理萨里耶夫、塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达等。大会嘉宾来自五大洲120多个国家和地区, 包括20多个国际组织的负责人, 以及600多位互联网企业领军人物、互联网名人、专家学者, 涉及网络空间各个领域, 体现多方参与。

据介绍, 大会除了开幕式、闭幕式以外, 还设置了10场论坛、22个议题, 涉及网络文化传播、互联网创新发展、数字经济合作、互联网技术标准、互联网治理等前沿热点问题。大会新设了“互联网之光”博览会, 充分展示中外互联网发展前沿技术和最新的成果。

鲁炜表示, 作为世界互联网大会永久举办地, 乌镇在互联网发展大潮的驱动下, 不仅自然环境更加优美、人文特色更加鲜明, 而且网络化、智能化的水平全面提升。乌镇互联网医院智慧养老、智慧政务、创客空间蓬勃发展。此次大会开发了专用APP, 建立了会务云系统, 实现4G网络、无线WIFI的全覆盖, 会议服务全智能, 互联网体验全时空, 智慧乌镇正以全新的姿态迎接各方嘉宾。

本届大会由中国国家互联网信息办公室与浙江省人民政府共同主办, 并首次增加联合国经济和社会事务部、国际电信联盟、世界知识产权组织、世界经济论坛等4家重要国际组织作为协办单位。

据新华社

国家网信办主任鲁炜直面热点问题

“努力让网络空间逐步清朗起来”

本报记者 范洁

网帖怎么看着看着就没了? 中国互联网是不是被政府“牢牢管住了”? 中国互联网是不是“局域网”……在昨天举行的“第二届世界互联网大会新闻发布会”上, 国家互联网信息办公室主任鲁炜不仅介绍大会情况及筹备进展, 而且直面一系列热点问题。

查删网帖标准有三

有记者提出, 外媒报道说“中国政府已经牢牢地管住了互联网”, 作为一个普通的网民, 在上网的过程中有一些体验, 比如有一些微信、文章、帖文, 看着看着就没了, 被删掉了。

对此, 鲁炜认为, 互联网的未知远远大于已知, 世界上没有哪个国家敢说完全管住了互联网。但是他也表示, 党的十八大以来, 中国政府确实加大了网上突出问题的治理力度, 这是事实。特别是集中整治网络谣言、打击网络犯罪、打击网络色情, 保护网民的合法权益、保

护未成年人的健康成长, 努力让网络空间逐步清朗起来, 我们对网络乱象的治理取得了明显的成效。

在鲁炜看来, 网络空间不是法外之地, 网络空间与现实社会是一样的, 既要自由也要秩序。他以国务院新闻办门口的朝阳门外大街为例说, 大街上熙熙攘攘, 所有的车和所有的人都想自由地行驶, 自由地走路, 这恰恰是要强调秩序的理由。所以哪里要自由, 哪里就要有秩序。自由是我们的目的, 秩序是我们的手段; 越是要自由, 就越是要秩序, 没有秩序的自由是不存在的。

具体到“网帖被删”, 鲁炜说, “我也遇到过”。他解释说, 有的是网民举报的, 也有政府部门要求查删的。

鲁炜介绍, 我们有一个互联网举报中心, 每天接受网民举报, 多则几十万、上百万, 我们把群众的举报都交给各个网站去处理。网站和网民、网站和客户都签署了协议, 根据协议应该删除违反中国法律、伤害未成年人成长的有关有害信息。

他还介绍了政府管理部门查删网帖的3条标准: 不能违反中国法律法规, 不能侵害他人合法权益, 特别是不能危害未成年人的成长。

我有权利选择朋友

发布会上, 一位美国媒体记者问: 中国的网络审查制度日趋严格, 会不会造成中国的互联网越来越成为“局域网”的感觉? 是不是和中国日趋自信开放的国际形象相悖?

鲁炜对此回应, 中国有400万家网站, 有将近7亿的网民, 有12亿手机用户, 有6亿的微信和微博用户, 每天产生的信息是300亿条。任何一个国家和组织, 都不可能对这300亿条的信息进行审查。

鲁炜认为, “内容审查”这四个字是用词不当, 但是没有“内容审查”不等于没有管理, 对于网络的管理, 中国政府恰恰是从西方发达国家学来的, 而且学得还不够。全世界没有哪个国家对互联网内容是没有管理的, 你不能说管理了, 就不自由了。如果真的有“内容审查”的话, 网民的增长速度, “低头

一族”对网络的依赖怎么还会有增无减? 但是不审查不等于没有底线, 违反了底线、触犯了法律, 一样会被追究。

对于中国网络是不是“局域网”, 鲁炜重申了去年的表达: 我没有办法改变你, 但是我有权利选择朋友。鲁炜说, 我们不欢迎那些挣了中国钱、占了中国市场, 还诬蔑中国的人。就像每一个家庭, 都不欢迎不友好的人来做客一样。

对于所谓的“封锁”“翻墙”, 是不是体现中国政府对言论越来越严格的控制, 鲁炜强调, 中国越来越多依照法律来加强网络空间的治理, 也依照法律来对外开放。中国的开放大门是永远不会关闭的, 我们对全世界的互联网企业是开放的, 只要你不伤害中国的国家利益、不伤害中国的消费者利益, 我们都欢迎到中国发展。

他用数字来证明自己的判断: 有的西方互联网企业50%的利润来自中国市场, 可见中国是开放的、中国是公平的, 全世界互联网企业对中国是有信心的。



新民周刊 2015年12月14日新刊预告

2016 全年订阅优惠价 ¥400

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Editorial 新民一周

5 地球难以重来

Cover Story 封面报道

8 “气候外交”中国态度

10 跳出囚徒困境 走向合作共赢

16 操碎了心的东道主

22 中国外交转向“有所作为”?

29 气候谈判那些年

32 全球变暖: 世纪大谎言?

36 应对气候变化, 各国存绝招

41 碳交易: 未来第一大能源市场

Money 财富

60 人民币入篮 SDR, 引爆朋友圈

64 人民币国际化的前世今生

66 后 SDR 时代: 中国资本市场猜想

World 环球

46 “旋风”过处将来会更好

Society 社会

68 东方医院借干细胞转化医学再“升级”

74 那串便利店的关东煮, 让你离不开北上广

78 上海便利店的生生死死